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Od januára len odchádzajúce platby
V priebehu roka 2025 by sa k vám peniaze mali dostať do niekoľkých sekúnd bez ohľadu na to, o
akú banku ide, či je po pracovnom čase, či je víkend alebo sviatok. Európska regulácia takto
umožňuje uskutočniť finančnú transakciu v maximálnej výške 100-tisíc eur, no banky môžu túto
sumu ešte znížiť.

Zavedenie okamžitých platieb má významný vplyv na úpravu systémov bánk, a to je dôvod, prečo
budú od 9. januára 2025 povinné zatiaľ iba prichádzajúce okamžité platby.

„Je jednoduchšie sprístupniť prijímanie platieb ako ich odosielanie. Toto bolo zohľadnené aj v
legislatívnom procese, a preto má bankový sektor viac času na zabezpečenie odchádzajúcich
platieb,“ uviedol hovorca Národnej banky Slovenska Peter Majer s tým, že odchádzajúce okamžité
platby budú povinné až od 9. októbra 2025.

Prevody len v eurách
Povinnosť zavedenia okamžitých platieb sa týka iba transakcií v eurovej mene. Musia ich
zaviesť aj krajiny, ktoré nie sú členmi eurozóny, čiže všetky členské štáty Európskej únie. „Krajiny
mimo eurozóny majú dlhšie časové obdobie na ich zavedenie, až do roku 2027. Povinnosť
okamžitých platieb v eurách sa netýka štátov mimo EÚ,“ vysvetľuje ďalej.

Okamžité platby občanom aj podnikateľom umožnia posielať a prijímať finančné prostriedky
efektívnejšie, vďaka čomu sa môžu vyhnúť sankciám za prípadné oneskorené platby. Zefektívnia
sa tak finančné toky. Odosielateľ už nebude musieť urobiť nič, ani si zvoliť možnosť uskutočnenia
okamžitej platby, pretože každá platba bude od októbra budúceho roku okamžitá.

„Malé a stredné podniky budú výrazne benefitovať. Peniaze za tovary a služby dostanú okamžite,
zlepší im to kontrolu nad cash flow, budú môcť poskytovať aj lepšie služby zákazníkom, napríklad
okamžité refundácie. Digitálne, cenovo dostupné a účinné platobné riešenia na prijímanie platieb
za tovar a služby môžu znížiť aj prevádzkové náklady,“ uvádza vedúca tlačového tímu zastúpenia
Európskej komisie na Slovensku Ingrid Ludviková.

Okamžité platby sú výhodné aj pre internetové obchody. „Pomáhajú e-shopom, keďže urýchľujú
čas, za aký obchodníkovi prídu peniaze,“ dodáva hovorkyňa Slovenskej sporiteľne Marta Cesnaková.

Náklady pre banky
Zavedenie okamžitých platieb prináša starosti bankám. „Úprava informačných systémov, ako aj
zmeny procesov vyplývajúce z európskej regulácie, si vyžiadajú významné investície,“ tvrdí
hovorkyňa Tatra banky Simona Miklošovičová.

Podľa Zastúpenia Európskej komisie na Slovensku by banky nemali spoplatňovať posielanie a



prijímanie okamžitých platieb, hoci im to Únia nezakazuje.

„Očakáva sa, že konkurenčný tlak, kontrola zo strany spotrebiteľských organizácií a tlak
verejnosti by mohli znížiť pravdepodobnosť takéhoto zvyšovania cien zo strany bánk. Prípadné
poplatky za posielanie a prijímanie instantných platieb nesmú byť vyššie ako poplatky, ktoré sú
spojené so štandardnými úhradami,“ vysvetľuje I. Ludviková.

Ako sú na okamžité platby pripravené banky na Slovensku
Na Slovensku pôsobí pätica bánk, ktoré už teraz poskytujú odosielanie aj prijímanie okamžitých
platieb: Slovenská sporiteľňa, VÚB banka, Tatra banka, J&T banka a Fio banka. Ostatné banky sa na
celkovú implementáciu novinky pripravujú, napríklad 365.bank a Poštová banka, pričom UniCredit
Bank spustila okamžité prichádzajúce platby k 10. decembru 2024.

Prijímanie okamžitých platieb ponúkajú aj ČSOB či mBank. „Na začiatku decembra 2024 sme
zaviedli prijímanie okamžitých platieb v oblasti SEPA. Peniaze bude mať príjemca na účte do 10
sekúnd,“ dodáva hovorkyňa mBank Ivana Kolárik Havranová.
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